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چشم اندازتایم لاین

وعده‌های ضد‌تورمی دولت
در 2سال پس از انتخاب سیدابراهیم رئیسی به‌عنوان رئیس 
دولت سیزدهم، قول‌ها و وعده‌های زیادی برای مهار تورم 
داده شده؛ هرچند روند کاهشی نرخ تورم از بهار سال گذشته 
با حذف ارز 4200تومانی کالاهای اساسی دوباره صعودی 
شد و در پاییز پارسال هم تحولاتی که در جامعه رخ داد، 
و باعث افزایش نرخ ارز و اثر آن بر نرخ تورم شد. اما حالا 
به‌نظر می‌رسد دولت عزم خود را برای کنترل سطح عمومی 
قیمت‌ها قوی‌تر کرده است. آنچه می‌خوانید تایم‌لاین 

وعده‌های ضدتورمی دولت سیزدهم است: 

اعضای ستاد هماهنگی اقتصادی دولت مقرر کردند: واحد 
رصد تورم به‌منظور رصد و کنترل رشد تورم در یکی از 
معاونت‌های ریاست‌جمهوری تشکیل شود و سیاست‌های 
مقتضی برای جلوگیری از افزایش قیمت‌ها را به ستاد 
هماهنگی اقتصادی پیشنهاد کند. همچنین قرار شد 
به‌منظور جلوگیری از رشد نقدینگی بانک مرکزی نهایت 
دقت و جدیت را به عمل آورده و تمامی دستگاه‌های 
اجرایی با بانک مرکزی در این زمینه هماهنگی لازم را 

داشته باشند.

محمدرضا فرزین؛   رئیس‌کل بانک مرکزی
تورم یک موضوع حاکمیتی است و مهار آن نیازمند 
هماهنگی و همکاری دستگاه‌های مختلف است، اما نقش 
بانک مرکزی در این زمینه، محوری است و این بانک از 
تمامی ابزارهای موجود جهت تحقق شعار مهارتورم استفاده 
خواهد کرد. انضباط مالی دولت، کنترل اضافه برداشت 
بانک‌ها، هدایت هدفمند نقدینگی به سمت بازارهای مولد، 
تامین مالی غیرتورمی تولید بدون فشار به منابع بانکی و 
اتخاذ سیاست خارجی مناسب ازجمله الزامات تحقق شعار 

سال است.

سیدابراهیم رئیسی؛  رئیس‌جمهور
با هدف بررسی برنامه‌های دستگاه‌های اجرایی، به‌منظور 
پیگیری برنامه دولت برای مهار تورم و رشد تولید، به 
دستگاه‌های مسئول تا پایان هفته فرصت داده می‌شود، 
در جلساتی با مسئولیت دبیرخانه شورا، پیشنهادهای 
خود را برای هماهنگی در راستای اجرای برنامه و رفع 
موانع پیش‌روی آن ارائه کنند. از رئیس‌کل بانک مرکزی 
می‌خواهم تا هرچه سریع‌تر برنامه و دستورالعمل‌های لازم 
برای اعمال مؤثر حکمرانی دولت بر پول ملی را تدوین و با 

نظارت دقیق به اجرا بگذارد.

احسان خاندوزی؛ وزیر اقتصاد
برنامه اقتصادی کوتاه‌مدت دولت تحت عنوان بسته 
سیاست‌های مهار تورم و رشد تولید، توسط معاون اول 
رئیس‌جمهور ابلاغ شد. در این بسته اقتصادی دستور 
کار ۱۰ ماهه دستگاه‌های اجرایی به تفکیک دستگاه‌های 
متولی و زمانبندی اجرا در دستور قرار گرفته و این برنامه 
تا پایان سال ۱۴۰۲ خواهد بود. عوامل ساختاری تورم‌زا در 
اقتصاد ایران تا حد خوبی تحت مدیریت و کنترل است و 
اکنون بی‌انضباطی دولت‌ها کنترل شده و همچنین عوامل 
حوزه بی‌انضباطی‌های پولی نیز هم‌اکنون تحت کنترل 
است. امیدواریم از هفته‌های آینده شاهد آثار و گزارش‌های 
اجرای برنامه ۱۰ بندی دولت برای مهار متغیرهای بنیادی 
موجد تورم در اقتصاد کشور باشیم و نظارت‌های کوتاه‌مدت 

دستگاه‌های اجرایی افزایش یابد.

علی بهادری‌جهرمی؛ سخنگوی دولت
یکی از ریشه‌های تورم در جامعه، اضافه برداشت و خلق 
پول بی‌رویه و غیرقانونی برخی بانک‌های خصوصی است. 
دولت سیزدهم و بانک مرکزی برنامه مدون و دقیقی برای 
برخورد و تعیین‌تکلیف آنها در سال ۱۴۰۲ تهیه و تدوین 

کرده است.

سیدابراهیم رئیسی؛رئیس‌جمهور
اینکه تورم با رکود کنترل شود، هنر نیست، بلکه باید مهار 
تورم را با رشد تولید و فعال شدن هر چه بیشتر واحدهای 

تولیدی پیگیری کنیم.

داوود منظور؛ رئیس سازمان برنامه و بودجه
تمام تلاش دولت این است که تورم را کنترل کند و قیمت‌ها 
را به نقطه مطلوب برساند و از فروردین امسال در برنامه 
مشترک بین بانک مرکزی، سازمان برنامه و بودجه و وزارت 
اقتصاد، ۱۹ تدبیر و اقدام زمانبندی شده را ابلاغ کردیم که 
وظایف هریک از دستگاه‌ها در آن مشخص است. نرخ تورم 
باید به حد قابل‌قبول کاهش پیدا کند و از ثبات برخوردار 
شود که با تدابیر عالمانه و اجرای درست سیاست‌ها، کم‌کم 
به سمت ثبات و آرامش در بازار و علامت‌دهی مثبت 
به فعالان اقتصادی حرکت کنیم و در آن صورت رشد 
اقتصادی هم شکل می‌گیرد. یکی از عوامل مهم تورم که 
با تأخیر ۴ تا ۵ساله در بازار تخلیه می‌شود، ناترازی بودجه 
دولت است و مهم‌ترین نمود این ناترازی، به شکل بدهی 
دولت به بانک مرکزی است و هر چه ناترازی دولت بیشتر 
شود، دولت به نخستین جایی که مراجعه می‌کند منابع 
بانک مرکزی است که از آن برداشت می‌کند و این باعث 

افزایش تورم می‌شود.

محمدرضا فرزین؛ رئیس‌کل بانک مرکزی
تئوری ما برای مهار تورم تثبیت اقتصادی است. ثبات 
اقتصادی با دخالت شروع می‌شود و نمی‌توان کنار نشست 
تا اقتصاد به ثبات برسد. مجموعه سیاست‌های دولت 
و بانک مرکزی باید بتواند ثبات را به اقتصاد برگرداند؛ 
بی‌ثباتی شاخص‌های اقتصادی باید رفع شود؛ تمرکزمان 
تورم و کنترل این شاخص است. تورم نقطه به نقطه در 
شاخص تورم مصرف‌کننده از 62.4درصد فروردین به 
کانال 50درصد در اردیبهشت رسید که در خرداد‌ماه 
ریزش شدیدی در این شاخص خواهیم داشت؛ به‌نحوی 
که هدف‌گذاری ما ورود به کانال 30درصد خواهد بود. 
قطعاً شرایط اقتصادی امسال بهبود خواهد داشت و پیگیر 
سیاست‌های تثبیتی و کنترل نرخ رشد نقدینگی و تورم 

هستیم.

گام‌های ارزی در سال1402
از زمان انتصاب محمدرضا فرزین به‌ عنوان سکاندار بانک 
مرکزی در دی‌ماه سال1401 نشانه‌هایی از تغییر در 
سیاست‌های ارزی مشهود بوده که شاه‌بیت آن سیاست 
تثبیت اقتصادی بر مبنای دلار 28هزار و 500تومان است 
و او به‌شدت از آن دفاع می‌کند. هدف دولت سیزدهم 
ایجاد ثبات و پیش‌بینی کردن بازار ارز است و البته فرزین 
همچنان بازار آزاد ارز را به رسمیت نمی‌شناسد. روایت 
جدید این است که با تغییر ریل سیاستگذاری ارزی بازار 
ارز از 8نرخی پس از خروج آمریکا از برجام به 3نرخی در 
شرایط حاضر رسیده که شامل نرخ حواله کالاهای اساسی 
با میانگین قیمت هر دلار 28هزار و 500تومان و اسکناس 
و حواله با نرخ توافقی است. البته همچنان نبض نرخ ارز در 
بازار آزاد ارز ایران تحت‌تأثیر انتظارات تورمی و تحولات 
عرصه سیاست خارجی متفاوت می‌زند. بازخوانی برنامه 
فرزین نشان می‌دهد که دولت سیزدهم از چه مسیرهایی 
می‌خواهد ثبات در بازار ارز را حفظ کند که شامل محورهای 

زیر می‌شود:
 تامین ارز کالاهای اساسی با نرخ 28هزار و 

500تومان1
راه‌اندازی مرکز مبادله ارز و طلای ایران با 4هدف 

مشخص2
    ایجاد مرجعیت برای نرخ ارز از کانال بازار رسمی

    عرصه منابع ارزی پتروشیمی‌ها، پالایشگاه‌ها و صنایع 
بزرگ 

    پاسخگویی به همه نیازهای ارزی خدماتی
    نظارت دقیق بر منابع و مصارف ارزی

اصلاح دستورالعمل فروش اسکناس ارز از مسیر 
واریز به‌حساب ارزی بانکی3

 ایجاد سازگاری بین نقشه تجاری و ارزی کشور با 
هماهنگی وزارتخانه‌ها4

مداخله حاشیه‌ای در بازار ارز و طلا و عرضه سکه در 
بورس کالا5

کاهش زمان بازگشت ارز صادراتی از 125روز به 
80روز6

تمرکز خرید ارز اسکناس و رفع تعهد صادراتی در 
بانک ملی7

تخصیص به‌روز و بهنگام ارز مورد نیاز کالاهای 
اساسی، دارو و تجهیزات پزشکی8

تسهیل واردات طلا به کشور و حذف شرط الزام به 
گشایش اعتبار اسنادی 9

ارائه ارز مسافرتی به مسافران بعد از گیت 
فرودگاه10

جلوگیری از ایجاد درخواست‌های غیرواقعی ارز برای 
واردات 11

تقویت عرضه ارز از طریق بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
کشورهای چین و امارات12

اتصال سامانه‌های پیام‌رسان ملی بانک‌های ایران و 
روسیه13

اتخاذ رویکرد فعال در دیپلماسی منطقه‌ای در حوزه 
پولی و ارزی14

گسترش تعاملات تجاری در بستر استفاده از 
ظرفیت‌های اتحادیه پایاپای آسیایی15

برنامه‌های آینده
   اصلاح سیاست‌های خرید و فروش ارز

  توسعه مرکز مبادله ارز و طلای ایران
 نظارت عملیاتی بر فعالیت تراستی‌ها با مدیریت فعال 

بانک مرکزی
   مذاکره با کشورهای همسایه و شرکای ارزی برای تامین 

مالی اقتصاد

مداخله 57میلیارد دلاری
بانک مرکزی می‌گوید: در فاصله سال‌های 1389 تا 
پایان سال1401 بالغ بر 57میلیارد و 218میلیون دلار 
به بازار غیررسمی یا همان بازار آزاد برای مداخله ارزی 
از سوی این نهاد تزریق شده و البته آمار میزان مداخله 
در سال‌های 91و 92 و همچنین 98 تا 1400 فاش 

نشده است.
مداخله به‌صورت اسکناس....................... 14620میلیون دلار 
مداخله به‌صورت حواله............................ 42599میلیون دلار
حجم کل مداخله در بازار..........................57218میلیون دلار

میزان مداخله در سال‌های منتخب به میلیون دلار

4.870سال1389

16330سال1390

1.829سال1393

3329سال1394

11720سال1395

18515سال1396

174سال1397

452سال1401

تراز حساب مالی و سرمایه در 5سال اخیر- میلیون دلار
داده‌های بانک مرکزی نشان می‌دهد که در 5سال گذشته 
بیش از 55میلیارد دلار از چرخه اقتصادی کشور خارج شده 
است. کارنامه تراز حساب مالی و سرمایه کشور را طي این 

سال‌ها می‌توانید مشاهده کنید:  

ریشه تورم بالا به‌ویژه در دوران فعلی را در چه عاملی 
می‌بینید؟

جدا از عوامل انتظاری و روانی که با عوامل واقعی تورم همراه 
می‌شود، ما از گذشته در اقتصاد ایران یک وابستگی ساختاری 
مزمن داشته‌ایم و آن نقشی است که ارزهای تجاری خارجی بر 
متغیرهای داخلی اقتصاد ایران دارند. اساسا آمریکایی‌ها هم با 
درنظر گرفتن همین ویژگی ساختاری دنبال انزوای سیاسی 
و اقتصادی ایران بودند و از همین ناحیه درصدد اعمال فشار 

اقتصادی برآمدند.
عارضه دیگر که هم مزمن و هم ساختاری است، نقش مخربی 
بود که در تامین مالی خود دولت مشاهده می‌شد. خلق پول در 
بانک‌ها بر تورم و دیگر متغیرهای کلان اثر می‌گذاشت. البته 
این چالش خاص کشورهای نفتی است و درخصوص ایران 
هم به‌صورت ویژه، به جهت بی‌انضباطی‌های مستمر، در طول 

دهه‌های گذشته، با همین چالش از منظر داخلی مواجه بوده‌ایم.
در 2سال سپری شده از عمر دولت، برای رفع این چالش‌ها، 

در مقابله با تورم، راه‌حل شما چه بود؟
دولت برای اینکه مسئله تورم را حل و سرعت رشد موتورهای 
خلق تورم را کندتر کند، نیاز داشت بر این دو دسته عوامل 
ساختاری داخلی و خارجی متمرکز شود. درواقع علاوه بر 
روشن بودن موتورهای داخلی خلق تورم، موتور بیرونی یا 
خارجی هم این چالش را بغرنج‌تر کرده بود؛ چنان‌که در دولت 
قبل در 2سال 97 و 99 شوک و جهش ارزی را تجربه کردیم که 
البته موج این نوسان تا زمان دولت سیزدهم ادامه پیدا کرد و در 
تابستان1400 به نقطه‌ جوش آن موج صعودی رسیدیم. شاخص 
تورم تولیدکننده در اردیبهشت1400 به بالای 103درصد و 
شاخص تورم مصرف‌کننده در شهریور1400 به‌بالای 60درصد 

رسید.

شما قبل از تصدی وزارت و در زمان نمایندگی مجلس در 
یک برنامه تلویزیونی گفته بودید که اگر دولت بعدی هیچ 
کاری هم انجام ندهد، نرخ تورم پایین خواهد آمد. چرا این 

پیش‌بینی به وقوع نپیوست؟
من آن پیش‌بینی را در خرداد سال1400 مطرح کردم. آن اتفاق 
رخ داد؛ چنان‌که شاخص تورم از شهریور1400 به بعد، یعنی 
پس از استقرار دولت سیزدهم، در مدت ‌7ماه به‌صورت مستمر 
کاهش پیدا کرد. این کاهش حتی بیش از آن 10درصدی بود که 
پیش‌بینی کرده بودم. به‌واقع شاخص تورم در آن دوره نزدیک 
به 20درصد پایین آمد، اما از اردیبهشت سال1401 اتفاقات 

دیگری رخ داد که باعث شکل‌گیری روند جدید تورمی شد.
 چه اتفاقاتی؟

در حوزه داخلی حذف ارز 4200تومانی و در حوزه تحولات 
خارجی تورم غذا در جهان و جنگ اوکراین.

 به کاهش نرخ تورم در یک دوره 7ماهه، در آغاز کار دولت 
سیزدهم اشاره کردید. سیاستی که در آن مقطع برای مهار 

تورم اعمال کردید، چه بود و چرا ادامه نیافت؟
دولت آقای رئیسی زمانی شروع به‌کار کرد که به جهت داخلی، 
موتورهای تورمی بودجه‌ای و بانکی فعال بودند؛ حتی خیلی‌ها 
می‌گفتند در همان ماه‌های نخست ناچار خواهید شد برای اداره 
دولت به استقراض‌های بزرگ روی بیاورید. نامه‌ای که بین 
آقایان محمود واعظی و محمدباقر نوبخت در تابستان1400 
ردوبدل شده بود، نشان می‌داد که خزانه خالی شده است. هنر 
ما این بود که روی متغیرهای اساسی تورم متمرکز شویم. سعی 
شد کمترین میزان استقراض در سال1400 انجام پذیرد که اثر 
آن در همان سال خودش را نشان داد. در سال1401 یک عنصر 
دیگری را هم مدنظر قرار دادیم به این معنا که نه‌تنها استقراض 
از بانک مرکزی را به حداقل رساندیم، بلکه حتی از تنخواهی که 

طبق قانون، دولت می‌توانست برای نیازهای میانسالی هزینه 
کند، استفاده نکردیم.

سختگیری بسیار زیادی از طرف سازمان برنامه و بودجه و وزارت 
اقتصاد صورت گرفت تا انضباط مالی دولت رعایت شود؛ آن‌هم 
در شرایطی که برخی با ادعای مصلحت‌اندیشی توصیه می‌کردند 
دولت برای اینکه دل اقشار مختلف مردم را به‌دست آورد، بهتر 
است بیشتر خرج کند و حقوق‌ها را افزایش دهد تا محبوبیت 
کسب کند، اما دولت این کار را نکرد. اقدام دیگر، نظارت بر خلق 
پول در بانک‌ها، کنترل ترازنامه بانک‌ها و تعیین سقف رشد 
ترازنامه بانک‌ها در سال1401 بود؛ حتی به‌رغم نارضایتی بخشی 
از فعالان اقتصادی، سیاست اعمال انضباط پولی در شبکه بانکی 

و همچنین انضباط مالی دولت با جدیت پیگیری شد.
 خروجی این اقدامات چه بود؟

نتیجه این سیاست‌ها، کاهش نرخ رشد نقدینگی به مرز 30درصد 
در اسفند1401 بود. درواقع دولت نه‌تنها به منابع بانک مرکزی 
دست‌اندازی نکرد و از این ناحیه به تورم دامن نزد، بلکه همزمان 
به‌خوبی مدیریت بودجه‌ای را انجام داد؛ به‌طوری‌که بیش 
از 85درصد سال قبل از آن، اعتبارات به پروژه‌های عمرانی 

اختصاص پیدا کرد.
در محور خارجی نیز اقداماتی در دولت انجام شد؛ البته باید 
توجه داشت که نتیجه دادن راهبرد سیاست خارجی دولت آقای 
رئیسی، یعنی توسعه تعامل با همسایگان و موفقیت دیپلماسی 
اقتصادی، زمان‌‌بر است، اما مجموعه سفرها، رفت‌وآمدها، توافق‌ها 
و احیای روابط با شرکای تجاری آسیایی اعم از روسیه، چین و 

سایر کشورها باعث شد تا نشانه‌های آن در رشد درآمدهای نفتی 
دولت ظاهر شود. در سال1401 هم این اثرات به بخش‌های 
غیردولتی و غیرنفتی سرایت کرد؛ به‌طوری که صادرات غیرنفتی 
)بدون نفت، میعانات و برق( به حدود 53میلیارد دلار رسید و 
رکورد صادرات غیرنفتی تاریخ ایران براساس ارزش‌ دلاری 

شکسته شد.
به‌این‌ترتیب، قصه ارز و لنگر کردن آن برای نگه داشتن کشتی 
اقتصاد ایران، وضع بهتری پیدا کرد؛ به‌گونه‌ای که در یک سال 
نخست فعالیت این دولت، نرخ ارز در بازار آزاد فقط حدود 
10درصد رشد کرد که نشان می‌داد بازار ارز کنترل شده و 
گشایش‌های خارجی به رشد صادرات غیرنفتی انجامیده است، 
اما متأسفانه ناآرامی‌هایی که بعد از فوت مهسا امینی شکل 
گرفت، دشمنان ایران را مجاب کرد تا فشارها را به نقطه‌ای 
منتقل کنند که اتفاقا دولت خوب عمل کرده بود و این نقطه، 
ایجاد تلاطم‌های ارزی بود. آنها تلاش کردند از مسیر کانال ارز به 
افزایش سطح عمومی قیمت‌ها و رشد تورم دامن زده و از آنجا به 

سفره معیشت مردم فشار بیاورند.
همین موضوع موجب شد به‌رغم تلاش‌هایی که صورت گرفته 
و سیاست‌هایی که اجرا شده بود، ازجمله تغییر رئیس‌کل بانک 
مرکزی برای اتخاذ سیاست‌های جدید ارزی، بخشی از این طرح 
دشمنان محقق شود؛ به‌طوری که از ابتدای زمستان سال1401 
شاهد نوسان نرخ ارز و به‌دنبال آن تغییراتی در سطح عمومی 
قیمت‌ها و تورم بودیم. همین موضوع وضع تامین سفره معیشت 

خانوارها را در پایان سال گذشته سخت و دشوار کرد.
 درواقع شما اعتقاد دارید ریشه تورم در نیمه دوم سال 

گذشته ناشی از نوسانات ارزی بود؟
دقیقا؛ نقطه پیشران کوتاه‌مدت تورم، نوسانات ارزی در زمستان 
پارسال بود. دولت برای اینکه وضع را اصلاح کند، موج دیگری 
از دیپلماسی اقتصادی را در دستور کار قرار داد. در نتیجه از 
اواخر اسفندماه سال گذشته احیای روابط ایران و عربستان با 
میانجیگری چین شروع شد. در سال1402 هم با بقیه کشورهای 
منطقه ازجمله از کانال عمان با مصر مذاکراتی انجام شد. 
همچنین برای آزادسازی منابع بلوکه شده، دیپلمات‌های ایرانی 
مذاکراتی را آغاز کردند. بانک مرکزی هم موضوع استفاده از 
افزایش سرمایه ایران در صندوق بین‌المللی پول را دنبال کرد. در 
مسیر یادشده به‌دنبال این هدف بودیم که برگردیم به نقطه‌ای که 

اثر عامل نوسان ارزی بر تلاطم تورمی را کاهش دهیم.
 آیا موفق بوده‌اید؟

 در حال حاضر، براساس فهم ما از موقعیت کنونی، موتورهای 
داخلی تورم با پایش دقیق و به‌طور سختگیرانه در حال کنترل 
شدن هستند و در سطح روابط خارجی نیز تحولات خوبی 
در زمینه تجارت خارجی و سرمایه‌گذاری خارجی رخ داده و 
آزادسازی منابع ارزی از ابتدای سال1402 سرعت گرفته است. 
در هسته سیاستگذاری اقتصادی دولت نیز بین بانک مرکزی، 
سازمان برنامه و بودجه و وزارت اقتصاد هماهنگی بهتری رخ داده 
است که مجموعه این عوامل باعث شده تا چشم‌انداز کنترل تورم 

بهبود یابد.
 اما با وجود این به‌نظر می‌رسد روند مهار تورم کند است. 

علت چیست؟
دقت کنید اگر دولت به‌طور خاص فقط با چالش تورم مواجه بود، 
می‌توانست اقدامات دیگری هم برای مهار تورم انجام دهد، اما هیچ 
تدبیر و اصلاح اقتصادی‌ای بدون هزینه نیست. ناچار هستیم در 
حوزه اقتصاد کلان به‌گونه‌ای اقدام کنیم که مانع رشد اقتصادی 
نشده و سختگیری در حوزه کنترل تورم باعث خشکسالی منابع 

مالی برای تولیدکنندگان نشود.
 چطور می‌خواهید بین 2سیاست مهار تورم و جلوگیری از 

رکود، توازن ایجاد کنید؟
اتفاقا، امسال در 2هدف کنترل تورم و رشد اقتصادی، تقارن وجود 
دارد. تلاش ما این است که در کنار تسهیلی که در سطح روابط 
خارجی ایجاد شده، بتوانیم در حوزه داخلی در زمینه بهبود 
وضعیت مجوزهای کسب‌وکار و احیای پروژه‌های سرمایه‌گذاری 
نیز اقدامات لازم را انجام دهیم. در شرایط کمبود منابع باید 
سیاست هدایت اعتبار را دنبال کنیم تا به بخش‌های تولیدی 

اصابت کند.
باید از طریق بانک مرکزی این نظارت را انجام دهیم، اما نه 
به‌معنای نظارت کلان که مثلا نسبت کفایت سرمایه بانک‌ها به 
8درصد برسد که پارسال رخ داد، بلکه امسال در سطح دیگری 
دنبال این هستیم؛ در سطح خرد هم باید ببینیم بانک‌ها پشتیبانی 
لازم را از تولید می‌کنند یا نه؟ یا اینکه روند تسهیلات بانکی تا 
چه اندازه مربوط به استمهال و تجدید تسهیلات قبلی است و چه 
سهمی به تسهیلات جدید برای تامین سرمایه ثابت و سرمایه در 
گردش اختصاص دارد تا بتواند مشکلات بخش‌های تولیدی را حل 
کند؟ اگر این تدابیر اجرایی شود، آن وقت ما به تعادل و توازن به 

نسبت مطلوبی در مهار تورم و رشد تولید می‌رسیم.

 به‌نظر می‌رسد حذف ارز 4200تومانی ترمزی در مسیر 
کنترل تورم بود که البته خود شما هم در ابتدای صحبت‌تان 
به آن اذعان داشتید. حالا اگر به همان مقطع اجرای این 
سیاست برگردید، آیا همچنان از حذف ارز 4200 تومانی 

حمایت می‌کنید؟ 
حذف ارز 4200تومانی نقطه اشتراک بسیاری از صاحب‌نظران 
اقتصادی کشور بود. از منظر اسناد رسمی و تکالیف قانونی هم 
دولت باید در سال1400 ارز 4200تومانی را حذف می‌کرد؛ 
البته این کار باید در دولت قبل انجام می‌شد. در ابتدای دولت 
سیزدهم هم برنامه این بود که این کار صورت پذیرد؛ زیرا این 
تکلیف مجلس به دولت برای حذف ارز 4200تومانی از ابتدای 
شهریور1400 بود. اما خود من جزو کسانی بودم که به آقای 

رئیسی پیشنهاد دادم با توجه به شروع کار دولت و از آنجا که نیاز 
بود در آغاز کار دولت یک انتظامی در حوزه مدیریت اقتصادی 
ایجاد شود، تا حد ممکن این کار به تأخیر بیفتد تا در ماه‌های 
نخست شروع به‌کار وارد یک سیاست چالش‌برانگیز و خطیر 

نشویم.
در آن مقطع، مجوز رهبر معظم انقاب خیلی به دولت کمک 
کرد؛ چراکه طبق قانون، دولت مجاز به خرج کردن بیش از 
8میلیارد دلار ارز 4200تومانی برای تامین نیاز ارز واردات 
کالاهای اساسی نبود، اما دولت توانست مجوز هزینه‌کرد 
بالاتر از 8میلیارد دلار را از رهبری بگیرد؛ به این ترتیب، تکلیف 
سال1400 را به سال بعد موکول کردیم که در سال1401 این 

سیاست اجرایی شد.
توجه داشته باشید حفظ ارز4200 تومانی به توان تولیدی 
کشور آسیب می‌زد؛ چون بسیاری از محصولات تولید داخل با 
این نرخ، قابلیت تولید و رقابت نداشتند. این نرخ البته در جذاب 
شدن واردات هم اثر گذاشته بود، اما با حذف این ارز بدون اینکه 
مصرف مردم دچار افت شود، واردات بسیاری از کالاها کاهش 
یافت؛ چراکه بسیاری از واردکنندگان از محل همین رانت ارزی 

ارتزاق می‌کردند.
البته پیشنهاد وزارت اقتصاد در همان مقطع، این بود که حذف 
ارز 4200تومانی به شکل تدریجی صورت گیرد؛ مانند کاری 
که در حوزه آرد و نان اتفاق افتاد. همانطور که می‌دانید، وزارت 
اقتصاد یک برنامه جایگزین را برای جلوگیری از هدررفت نان و 
آرد و قاچاق آن اجرایی کرد؛ این روش می‌توانست در مورد سایر 
کالاها هم اجرا شود. به باور ما روش‌های جایگزین خیلی بهتر از 
تکیه صرف بر سیاست قیمتی در اقتصاد جواب می‌دهد؛ به‌ویژه 
در جامعه‌ای که آستانه تحملش به‌علت تورم بالای سال‌های 

اخیر پایین آمده است.
 آیا واقعا سیاست عرضه نان به روش کارتی موفق بود؟ این 
روش تا چه میزان به کنترل مصرف آرد و نان و جلوگیری از 

قاچاق آن کمک کرد؟
هنوز فاز4 و نهایی طرح توزیع هوشمند آرد و نان اجرایی نشده، 
اما همان 3فاز نخست هم موفقیت‌آمیز بود. سال1400 را با 
مصرف 8.6میلیون تن گندم برای تامین آرد مورد نیاز خبازی‌ها 
پشت سر گذاشتیم. با توجه به افزایش رشد 3درصدی مصرف 
نان در آن سال و افزایش قیمت دیگر کالاهای اساسی نظیر برنج 
و... انتظار رشد 10درصدی تقاضا را برای آرد و نان در سال1401 
داشتیم، اما نه‌تنها این اتفاق رخ نداد، بلکه میزان مصرف به 
8.2میلیون تن کاهش یافت. در سال‌جاری هم امیدواریم 
که سطح تقاضا به کمتر از 8میلیون تن برسد. این آمار نشان 
می‌دهد تا قبل از آن، آرد یارانه‌ای به‌دست مصرف‌کننده واقعی 

نمی‌رسید.
 در مرحله بعدی طرح سامانه هوشمند یارانه آرد و نان، قرار 

است چه اتفاقی رخ دهد؟
از آنجا که رئیس‌جمهوری، ستاد اقتصادی دولت را مکلف 
کرده، ابتدا بازخورد 3فاز نخست را بررسی و ارزیابی کند تا 
سپس درباره ادامه کار تصمیم‌گیری شود، درباره تعیین زمان 

و نحوه اجرا و جزئیات آن فعلا باید منتظر بمانیم. درست است 
که سامانه هوشمند بسیاری از سوءاستفاده‌ها و ریزتخلفات را 
در نانوایی‌ها رصد می‌کند، اما با توجه به اینکه نان نقش ویژه‌ای 
در سبد مصرفی مردم دارد، بنای دولت این است که اصلاح این 
معضل چند ده ساله را به‌تدریج و بدون تنش جلو ببرد و اول به 
اقتصاد نانوایان و افزایش توان این قشر عزیز توجه کند؛ به همین 
دلیل سیستم هوشمند، کمی اغماض می‌کند تا چالش‌های 

موجود اصلاح شود.
 در روزهای اخیر قیمت ارز تا حدودی کاهش یافته است. 
چشم‌انداز آینده بازار ارز را که طبق گفته خود شما موتور 
اصلی و محرک تورم هم هست، چگونه می‌بینید؟ برنامه 

دولت برای مدیریت بازار ارز، چیست؟
همانطور که پیش‌تر مطرح کردم در سیاست داخلی و خارجی به 
این سمت رفته‌ایم که بازار ارز به آرامش برسد. فعالان اقتصادی 
هم احساس کرده‌اند از شرایط سخت تورمی در حال عبور 
هستیم. یادم هست در اسفند‌ماه سال گذشته در جلسه‌ای به 
فعالان اقتصادی و رسانه‌ای اعلام کردم که قرائن مشهود نشان 
می‌دهد، روند نوسانات بازار ارز و مسائل تورمی در حال بهبود 
است و حالا آن وعده  در حال محقق شدن است و دولت از طریق 
سیاست‌های ویژه ازجمله مدیریت تخصیص ارز و مقابله با 

سوداگران ارز، در حال تداوم این روند است.
 در حوزه دسترسی به ارزهای بلوکه شده چه اقدامی انجام 
شده است؟ آیا ارزها و دلارهای آزاد شده به شکل اسکناس 
در بازار آزاد عرضه خواهند شد؟ سیاست دولت برای 

هزینه‌کردن آن چگونه است؟
سیاست ما این است که امکان صدور حواله‌ برای واردات کالاهای 
اساسی فراهم شود؛ یعنی به این معنا نیست که به‌عنوان مثال 
دلاری به‌صورت اسکناس و فیزیکی در قالب پرواز وارد کشور 
شود، بلکه بانک‌ها و صرافی‌های کشور این امکان را پیدا می‌کنند 

که کار نقل و انتقال ارز مورد نیاز برای واردات را انجام دهند.
 یعنی قرار است از این طریق به ارزهای بلوکه شده در خارج 

از کشور دسترسی پیدا کنید؟
این اتفاق، محدود به ارزهای بلوکه شده نخواهد بود.

 چگونه؟
همین الان بسیاری از ارزهای صادراتی از روش‌های غیرمتعارف 
مورد استفاده قرار می‌گیرند. این روش فقط مورد استفاده 
ایران نیست و کشورهای آسیایی بسیاری به سمت نقل و 
انتقال غیرمتعارف ارز در بسترهایی خارج از سوئیفت و نظایر 
آن حرکت کرده‌اند؛ حتی چین هم که تحت تحریم‌ قرار ندارد 
خودش بخش زیادی از تجارت خارجی‌اش را به سمت تسویه 
غیرمتعارف برده که البته اکنون دیگر خیلی هم غیرمتعارف 
نیست و چنان‌که گفتم کشورهای دیگر نیز همین مسیر را دنبال 
می‌کنند. پیام‌رسان‌های غیرسوئیفتی و تجارت بدون دلار و 
یورو و پیمان‌های پولی، مکانیسم جذابی است که ما هم آن را 
دنبال می‌کنیم و بخش زیادی از صادرات محصولات فولادی و 
پتروشیمی ایران با بهره‌گیری از همین مکانیسم‌های تبدیل ارز 

به کالا صورت می‌گیرد.
 یعنی درواقع از یک سازوکار تهاتری بهره می‌گیرید؟

بله، البته به این معنا نیست که صادرات ما با ارزهای جهان‌روا 
صورت نمی‌گیرد؛ چنان‌که از قبل هم گفته‌ایم به این معناست 
که نیازهای وارداتی صنایع را با همین روش تامین می‌کنیم. 
سازوکار تهاتری مدت‌هاست که اجرا می‌شود. اصرار بر اجرایی 
شدن توافق‌های اقتصادی با کشورهای همسایه و همسو، دستور 

کار قطعی ماست.
 درنهایت اثر این عوامل و اقدامات بر تورم چه خواهد بود؟

مجموع این روش‌ها و افزایش اعتماد بین ایران و شرکای اصلی 
تجاری ما و مسیرهای جدیدی که در حال گشایش است، کمک 
می‌کند تا عوامل نوسان‌های ارزی و به تبع آن انتظارات تورمی را 
مهار کنیم؛ البته مشروط به اینکه همه کمک کنند بانک مرکزی 

در تراز منابع و مصارف ارزی، موفق عمل کند.
 به‌عنوان وزیر اقتصاد، در سیاست مهار تورم چه نقشی برای 

وزارت اقتصاد قائل هستید؟ 
وزارت در جلسات شورای اقتصادی سران قوا موافق اعطای 
اختیارات ویژه به بانک مرکزی بود. بانک مرکزی اکنون بر 
ابزارهای کنترلی تورم نظیر رشد نقدینگی متمرکز شده و 
امیدواریم این نهاد بتواند نرخ رشد 25درصد نقدینگی را تا 
آخر امسال کنترل کند. ما هم به‌عنوان وزارت اقتصاد به بانک 
مرکزی کمک می‌کنیم. البته ما در وزارت اقتصاد دنبال این 
هستیم که سیاست ضدتورمی به تولید آسیب نرساند. درواقع 
وزارت اقتصاد بیشتر سمت تامین مالی تولید را خواهد گرفت؛ 
چون احساس می‌کنیم رسالت قانونی وزارتخانه ما، سامان 
دادن به تامین مالی دولت )مالیات، سهام، اوراق و مولد‌سازی‌( 
و تامین مالی تولید )از کانال بانک‌های دولتی، بورس و 

سرمایه‌گذاری خارجی( است.

 روایت 2سال مقابله با تورم 
 در گفت و گو با  وزیر اقتصادکشور

  دیپلماسی 
برای مهارتورم

    علت تورم  در کوتاه‌مدت، 
نوسان‌های نرخ ارز در زمستان پارسال بود

2سال از استقرار دولت سیزدهم می‌گذرد؛ دوره‌ای که مهم‌ترین چالش اقتصادی 
آن بی‌گمان نوسان نرخ تورم در سطوح بالای 30درصد بوده است. احسان خاندوزی، 
وزیر امور اقتصادی و دارایی در گفت‌وگو با همشهری، نقطه پیشران تورم، به‌ویژه در 
کوتاه‌مدت را نوسان‌ نرخ ارز می‌داند. او می‌گوید: دولت با پیگیری راهبرد تعامل با همسایگان و دیپلماسی اقتصادی که به توسعه 
روابط با چین و روسیه و احیای روابط ایران، عربستان و مصر منجر شد و همچنین مذاکره برای آزادسازی منابع بلوکه شده، 
به‌دنبال آن است که اثر عامل نوسان ارز بر تلاطم تورمی را کاهش دهد.خاندوزی ضمن توضیح ابعاد سیاست‌های ضدتورمی 
دولت در 2سال گذشته می‌گوید: دولت زمانی شروع به‌کار کرد که به جهت داخلی، موتورهای تورمی بودجه‌ای و بانکی فعال 

بودند؛ حتی خیلی‌ها می‌گفتند در همان ماه‌های نخست ناچار خواهید شد برای اداره دولت به استقراض‌های بزرگ روی بیاورید، 
اما هنر ما این بود که روی متغیرهای اساسی تورم متمرکز شویم. او تأکید می‌کند: در حال حاضر، براساس فهم ما از موقعیت 
کنونی، موتورهای داخلی تورم با پایش دقیق و به‌طور سختگیرانه در حال کنترل شدن هستند و در سطح روابط خارجی نیز 
تحولات خوبی در زمینه تجارت خارجی و سرمایه‌گذاری خارجی رخ داده و آزادسازی منابع ارزی از ابتدای سال 1402سرعت 
گرفته است. در هسته سیاستگذاری اقتصادی دولت نیز بین بانک مرکزی، سازمان برنامه و بودجه و وزارت اقتصاد هماهنگی 
بهتری رخ داده است که مجموعه این عوامل باعث شده تا چشم‌انداز کنترل تورم بهبود یابد. در گفت‌وگوی پیش‌رو تلاش 

کرده‌ایم روایت وزیر اقتصاد دولت سیزدهم را از 2سال جنگ اقتصادی با معضل تورم بازتاب دهیم.
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  احسان خاندوزی: دولت با پیگیری راهبرد تعامل
 با همسایگان و دیپلماسی اقتصادی که

 به توسعه روابط با چین و روسیه و احیای روابط ایران، 
عربستان و مصر منجر شد و همچنین مذاکره 

برای آزادسازی منابع بلوکه شده، 
به‌دنبال این است که اثر عامل نوسان ارز

 بر تلاطم تورمی را کاهش دهد

پژوهشکده پولی و بانکی به‌عنوان بازوی تحقیقاتی 
بانک مرکزی می‌گوید: بررسی سودآوری 
شرکت‌های بورسی نشان می‌دهد که رشد 
سود اسمی شرکت‌ها در12ماهه ۱۴۰۱ نسبت 
به سال قبل کمتر از ۱۵درصد رشد کرده و با 
توجه به رشد قابل توجه سطح عمومی قیمت‌ها 
در سال‌۱۴۰۱ می‌توان گفت که سود واقعی 
شرکت‌های بورسی در سال ۱۴۰۱ نسبت به سال 
قبل به‌طور قابل ملاحظه‌ای کاهش داشته و در 
بین صنایع، فرآورده‌های نفتی بیشترین رشد 
سودآوری و صنعت فلزات اساسی بیشترین کاهش 

در سودآوری را ثبت کرده‌اند.
به گزارش همشهری، این گزارش نشان می‌دهد 
رشد شاخص تولید صنعتی شرکت‌های بورسی در 
اردیبهشت۱۴۰۲ نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 
به 6.7درصد رسیده و رشد تولید بالای ۳۴درصد 
در 2 ماهه ابتدایی سال در صنعت خودروسازی 
و ساخت قطعات از اصلی‌ترین عامل‌های رشد 
بالا در بخش صنعت بوده است. نگاهی به ترکیب 
رشد در بین شرکت‌های مختلف نشان می‌دهد که 
رشد شرکت‌های واردات محور و کالاهای نهایی 
اعم از کالاهای سرمايه‌اي و مصرفی که عمدتا در 

بخش‌های جایگزین واردات می‌شوند، باعث مثبت 
شدن رشد تولید صنعتی در یک سال اخیر شده و 
از این‌رو اعمال محدودیت روی واردات کالاهای 
نهایی را می‌توان  مهم‌ترین دلیل رشد مثبت 

تولید صنعتی قلمداد کرد. افزون بر اینکه شاخص 
قیمت بخش صنعت از اسفند‌ماه روند صعودی و 
در فروردین ۱۴۰۲ نسبت به‌مدت مشابه بیش از 
۴۲ درصد رشد داشته است. رشد شاخص قیمت‌ها 

در اردیبهشت بیش از ۴۰ درصد بوده است که در 
بین صنایع، صنعت محصولات غذایی بیشترین 
رشد شاخص قیمت و صنعت فرآورده‌های نفتی 
کمترین رشد را نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 

داشته‌اند.
بازوی تحقیقاتی بانک مرکزی می‌گوید: در ‌3فصل 
تابستان، پاییز و زمستان سال ۱۴۰۰ روند رشد 
شاخص تولید صنعتی یک روند بدون نوسان در 
حول و حوش صفر بود، اما بهار سال ۱۴۰۱ با 
رشد مثبت شاخص تولید صنعتی آغاز شد و 
رشد این شاخص در ‌2ماه اردیبهشت و خرداد 
روند صعودی داشت. این روند مثبت در ماه‌های 
تابستان نیز ادامه پیدا کرد و شاخص تولید صنعتی 
در ماه‌های تابستان ۱۴۰۱ بین ۵ تا ۷درصد رشد 
کرد و رشد شاخص تولید صنعتی در ماه‌های پاییز 
نیز بین ۶ تا ۷درصد بود و در زمستان با اندکی 
افزایش متوسط رشد به بالای 8درصد رسید. اما 
در نخستین‌ماه سال ۱۴۰۲ رشد شاخص تولید 
صنعتی به 6.8درصد رسید و در اردیبهشت‌ماه نیز 

در همان سطح باقی ماند.
این گزارش می‌افزاید: شاخص تولید محصولات 
شیمیایی که در فروردین‌ماه نسبت به‌مدت مشابه 

سال قبل افزایش نشان می‌داد در اردیبهشت‌ماه 
رشد منفی 3.2درصدی نسبت به‌مدت مشابه سال 
قبل داشته است. همچنین شاخص تولید صنعت 
فلزات اساسی که در فروردین رشد منفی داشته 
است در اردیبهشت‌ماه رشد مثبت را ثبت کرده و 
رشد شاخص تولید صنعت خودروسازی و قطعات 
همچنان در سطوح بالایی قرار دارد و رشد شاخص 
تولید این صنعت در فروردین‌ و اردیبهشت به 

3۴درصد رسیده است.
 

سنجش تورم صنایع بورسی
پژوهشکده پولی و بانکی می‌گوید: بعد از اجرای 
سیاست حذف ارز ترجیحی که باعث روند 
صعودی رشد شاخص قیمت صنعت در بهار 
۱۴۰۱ شد، رشد شاخص قیمت بخش صنعت 
از مردادماه ۱۴۰۱ روند نزولی داشته و از حدود  
۴9درصد در تیرماه به 37.2درصد در آذرماه 
)نسبت به‌مدت مشابه سال قبل( رسیده است. 
در بهمن‌ماه سال گذشته نیز رشد شاخص قیمت 
صنایع به 3۵درصد رسیده است که کمترین 
میزان نرخ رشد شاخص قیمت بخش صنعت 
از مهر ۱399تاکنون بوده است. در اسفندماه 
شاخص قیمت صنعت مجددا روند صعودی گرفت 
و این روند صعودی در فروردین ۱۴۰۲ نیز ادامه 
پیدا کرد و تورم بخش صنعت به ۴۲درصد رسید 
و در اردیبهشت ۱۴۰۲ نیز رشد قیمت‌های بخش 

صنعت بیش از ۴۰درصد بوده است. بنابراین تصویر سودسازی صنایع بورسی در 1401
بیشترین نرخ رشد قیمت در بین صنایع مربوط 
به صنایع غذایی است که رشد قیمت بیش از 
۱۰۰درصدی داشته‌اند که البته به‌دلیل اجرای 
سیاست حذف ارز ترجیحی بوده است. کمترین 
میزان رشد قیمت‌ها مربوط به صنعت فرآورده‌های 
نفتی و محصولات شیمیایی بوده که تحت‌تأثیر 
کاهش قیمت جهانی گاز و نفت و تعیین دستوری 

قیمت‌ها در بازار داخلی بوده‌اند.

چشم‌انداز سودسازی صنایع بورسی
براساس صورت‌های مالی شرکت‌ها، سود اسمی 
۴8۱شرکت بورسی در 9ماهه سال ۱۴۰۱ حدود 
9.6درصد بیشتر از سال قبل بوده و در 12ماه 
۱۴۰۱ رشد سود اسمی شرکت‌ها نسبت به سال 
قبل به ۱3٫8درصد برآورد شده اما در 6ماهه 
۱۴۰۱ رشد اسمی سود شرکت‌ها نسبت به سال 
قبل تنها ۲۰٫3درصد رشد داشته است. مقایسه 
رشد اسمی سود شرکت‌ها با رشد قیمت‌ها در 
اقتصاد نشان می‌دهد که رشد سود شرکت‌ها کمتر 
از رشد قیمت‌ها رشد کرده است. به این ترتیب 
در 6ماهه ۱۴۰۱ تعداد شرکت‌های زیان‌ده به 
۵۴شرکت رسید که این تعداد ۱۰واحد کمتر از 
تعداد شرکت‌های زیان‌ده در مدت مشابه سال قبل 
بوده و تعداد شرکت‌های زیان‌ده در 9 ماهه ۱۴۰۱ 
نیز ۷واحد نسبت به دوره مشابه سال قبل کاهش 

داشته و به ۴۶شرکت رسیده است.
این نهاد تحقیقاتی می‌گوید: در بین صنایع مهم 
مانند سنوات اخیر شرکت‌های خودروسازی و 
ساخت قطعات بدترین وضعیت را از نظر سودآوری 
دارند؛ به‌صورتی که تنها صنعتی است که جمع 
سود خالص شرکت‌های آن منفی می‌شود و در 
این صنعت مجموع زیان ایجاد شده در سال 
مالی ۱۴۰۰ حدود 3۰درصد بیشتر از سال قبل 

بوده است. اما در سال ۱۴۰۱ از زیان این صنعت 
کاسته شده است به‌گونه‌ای که در 3ماهه و 6 ماهه 
سال‌۱۴۰۱ زیان صنعت خودروسازی به‌ترتیب 
37.4 و 8۵درصد کمتر از زیان ساخته شده در 
مدت مشابه سال قبل بوده و در 9ماهه ۱۴۰۱ زیان 
این صنعت به سود تبدیل شده است. همچنین 
رشد سودآوری صنعت محصولات شیمیایی و 
فلزات اساسی که صادرات محور هستند در سال 

۱۴۰۱ به‌طور قابل ملاحظه‌ای نسبت به سال قبل 
کاهش داشته و در 9ماهه ۱۴۰۱سود صنعت فلزات 
اساسی 30.7درصد کمتر از مدت مشابه سال قبل 
شد و سود صنعت پتروشیمی هم تنها 3.7درصد 
رشد کرده و بیشترین رشد سود در بین صنایع 

متعلق به صنعت فرآورده‌های نفتی بوده است.
 توضیح مهم اینکه منظور از تعداد کل شرکت‌ها، 
تعداد شرکت‌هایی است که در دوره مورد بررسی 

و دوره مشابه سال قبل اطلاعاتشان در دسترس 
بوده است و اعداد مثبت منفی در ستون تعداد 
شرکت‌های زیان‌ده نشان می‌دهد که نسبت به 
دوره مشابه سال قبل چه تعداد به شرکت‌های 
زیان‌ده اضافه یا کم شده است. به‌طور مثال در 
9ماهه سال ۱۴۰۱ از بین ۴8۱شرکت، ۴۶شرکت 
سود منفی داشته‌اند که تعداد این شرکت‌ها نسبت 

به دوره گذشته ۷واحد کاهش داشته است.

رضا کربلاییگزارش
روزنامه‌نگار

رشته صنعتی
رشد نسبت به‌ماه مشابه سال قبل

اردیبهشت 1402فروردین 1402

3.2-2.5صنایع شیمیایی
4.52.5-فلزات اساسی

3434.2خودرو و قطعات
3.412.5صنایع غذایی

3.42.1-کانی‌های غیرفلزی
5.310.7-صنایع دارویی

9.45.4دستگاه‌های برقی
12.410.0لاستیک و پلاستیک

8.110.3-ماشین‌آلات و تجهیزات
4.46.3فرآورده‌های نفتی

5.02.7-منسوجات
31.4-10.1محصولات فلزی

6.24.4محصولات کاغذی
6.86.7شاخص کل بورس

رشد شاخص قیمت صنایع بورسی در ‌2ماه اخیر نسبت به‌مدت مشابه سال قبل
اردیبهشت 1402فروردین 1402رشته صنعتی

17.317.6صنایع شیمیایی
38.939.6فلزات اساسی

28.132.2خودرو و قطعات
159.5124.5صنایع غذایی

49.952کانی‌های غیرفلزی
73.177.3صنایع دارویی

31.729.8دستگاه‌های برقی
48.448.0لاستیک و پلاستیک

52.953.4ماشین آلات و تجهیزات
8.6-7.0-فرآورده‌های نفتی

9.16.9منسوجات
52.148.8محصولات فلزی

9.210.4محصولات کاغذی
42.140.2شاخص قیمت صنایع بورسی

بررسی وضعیت سودآوری در صنایع بورسی

عمکرد 12ماهه 1401عملکرد 9ماهه 1401عملکرد 6ماهه 1401شاخص

تعداد 
شرکت

تعداد 
شرکت‌های 

زیان‌ده

رشد 
اسمی 
سود 

)درصد(

تعداد 
شرکت

تعداد 
شرکت‌های 

زیان‌ده

رشد 
اسمی 
سود 

)درصد(

تعداد 
شرکت

تعداد 
شرکت‌های 

زیان‌ده

رشد 
اسمی 
سود 

)درصد(

5005420.3481469.63001813.8کل

3598736696.780196.1خودروسازی 

63112.661123.751626.9شیمیایی

48238.944042.828060دارویی

44258.244179.929293غذایی

22.5-30.7210-14.7475-485فلزات اساسی

130172.813098.88077.4فرآورده‌های نفتی

سروش خسرویگزارش
روزنامه‌نگار


